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П
остановка  проблеми. Екстремальні
умови,  в  які  потрапила  Україна  на
сучасному  етапі,  виявляючи  ознаки

системної  кризи  в  усіх  галузях  суспільно
державної діяльності,  стали водночас пусковим
механізмом  трансформації  українського
суспільства  та  радикальної  перебудови  всього
сектору  національної  безпеки.  Зумовивши
колосальні людські, матеріальні, фінансові втрати,
гібридна агресія проти нашої країни підняла хвилю
патріотизму українців, прискорила формування й

укріплення  громадянського  суспільства,  яке
відіграло вагому роль у протидії агресивним силам
в  усіх  сферах.  Завдяки  мужності  і  відвазі
пересічних  громадян,  героїзму  добровольців,
військовослужбовців, правоохоронців,  єднанню
всього  українського  народу  у  справі  захисту
Вітчизни вдалося зупинити подальшу експансію
зовнішньої агресії. Втім, гібридна війна, розв’язана
Російською Федерацією, триває. З огляду на це,
першочерговим завданням держави є створення
принципово нової системи національної безпеки
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відповідно  до  наявних  ресурсів  і  масштабів
існуючих загроз. Важлива роль у цьому процесі
належить удосконаленню професійної військової
освіти  як  основного  джерела  забезпечення
військовооборонної  галузі  країни
висококваліфікованими кадрами.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Проблематика  підготовки  військових  кадрів
протягом  століть  викликає  значний  інтерес
дослідників, і як педагогічний феномен вивчається
за різними напрямами. Будучи міждисциплінарною
галуззю, вона стала предметом дослідження різних
галузей  науки  –  філософії,  соціології,  історії,
педагогіки тощо.

Аналіз сучасного стану військового виховання
досліджувався у працях А. Афанасьєва, В. Дзюби,
Я.  Зорія,  М. Зубалія,  Г. Коваля та  ін. Науковці,
зокрема, проаналізували сучасний стан виховання
військовослужбовців Збройних Сил, обґрунтували
зміст і розробили технології виховання майбутніх
військових фахівців різних рівнів, відомств і видів
військ  Збройних  Сил  України  в  контексті
специфіки  їх професійної діяльності  (офіцерів
резервістів,  військовослужбовцівстроковиків,
прикордонників, правоохоронців та ін.).

Мета статті  полягає  в  окресленні  проблем
та перспектив розвитку військового виховання в
Україні  в сучасних умовах.

Виклад  основного  матеріалу.  За  перші
десятиліття  незалежності  України  спільними
зусиллями  влади,  науковців,  освітян  вдалося
закласти міцне  підґрунтя національної  системи
військової  освіти,  метою  якої  було  визначено
виховання нових генерацій військових фахівців як
національно  свідомих  громадян,  здатних  на
високому  фаховому рівні виконувати  завдання  з
оборони України,  захисту  її суверенітету,
територіальної  цілісності  та  недоторканності.
Водночас  вивчення особливостей  становлення
української  системи військової  освіти в  перші
десятиліття  незалежності  дає  підстави
стверджувати,  що  цей  процес  відбувається  в
умовах  постійного  перегляду  підходів  до
забезпечення національної  безпеки  та оборони
держави, принципів  і напрямів підготовки усіх
складових військовооборонної галузі до захисту
національних  інтересів,  мінливості  стратегій
розбудови української армії, а відтак не завжди є
конструктивним  і  результативним.  Наслідком
цього  стало накопичення  прогалин  і  проблем у
системі професійної військової освіти, серед них:
розбіжність цілей  і  змісту навчання військових
фахівців  із  сучасними  реаліями  професійної
військової діяльності, здобутками воєнної науки і
військовотехнічного поступу; невпорядкованість

мережі  вищих  військових  навчальних закладів,
військових навчальних підрозділів закладів вищої
освіти,  спеціальних  навчальних  центрів  тощо;
невідповідність  освітніх  технологій  вимогам
формування  професійної  компетентності
військового фахівця;  застарілість матеріально
технічного  забезпечення  освітнього  процесу  у
військових навчальних закладах; недосконалість
нормативноправової бази  системи професійної
військової освіти  тощо.  З  метою  усунення  цих
недоліків  системи  військової  освіти  було
затверджено  Замисел  розвитку  системи
військової освіти на період до 2016 року (2011 р.),
а  згодом  і  Програму  реформування  військової
освіти  на  період  до  2017  року  (2013  р.),  які
визначили загальні підходи і конкретні заходи щодо
приведення  якісних,  кількісних  і  вартісних
показників  системи  військової  освіти  у
відповідність до завдань, перспективної структури
та чисельності Збройних  Сил. Відтак протягом
останніх років проводиться значна робота щодо
реструктуризації  системи  військової  освіти,
оптимізації її інституційної мережі, стандартизації
процесу  професійної  підготовки  військових
фахівців, модернізації дидактичних засад освітньої
діяльності військової школи тощо [1; 5].

Втім  критичне  переосмислення  перших
результатів  проведених  реформ  виявило,  що
темпи і глибина здійснених перетворень у системі
військової  освіти,  стан  і  якість  підготовки
військових  фахівців  не  повною  мірою
задовольняють запити сектору безпеки й оборони,
Збройних  Сил та  інших військових  формувань
щодо  кваліфікованого  кадрового  забезпечення,
особливо в теперішніх умовах війни. Суттєва зміна
структури сектору безпеки й оборони, завдань  і
функцій усіх його складових, збільшення штатної
чисельності  особового складу Збройних Сил та
інших  військових структур вимагає подальших
трансформацій  у  системі  військової  освіти  та
організації  підготовки військових фахівців. Сам
факт гібридної зовнішньої агресії проти України
зумовлює  потребу  в  нових  підходах  до
реформування військової освітньої системи, які б
відповідали та сприяли реалізації нової державної
політики в галузі безпеки і оборони, передбачали
ефективне  використання  організаційних,
інформаційних,  технологічних,  фінансових,
матеріальнотехнічних  та  інших  ресурсів,
забезпечували  підвищення  якості  підготовки
військових  кадрів,  здатних  належним  чином
виконувати  свій  громадянський  і  професійний
обов’язок в умовах  складної воєннополітичної,
оперативностратегічної  ситуації,  яка  склалася
внаслідок збройної агресії проти України. 
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За  час  протистояння  російській  агресії
отримано  багато  складних  уроків  та здобуто
безцінний бойовий досвід, що, без сумніву, мають
бути  вивчені  у стінах  військових  шкіл  й  стати
основою  системних  перетворень  у  сфері
військової освіти. Російськоукраїнський конфлікт
та його наслідки змушують поновому осмислити
методологічні, соціальнополітичні, дидактичні,
організаційні  проблеми професійної підготовки
військових  фахівців.  Сьогодні  Україна
перетворилася  на  полігон  для  випробування
агресором ідей та принципів війни нового типу, яка
вирізняється застосуванням некласичних засобів
і нетрадиційних способів  боротьби,  що,  своєю
чергою,  ставить  перед  системою  військово
професійної освіти низку якісно нових проблем і
питань  щодо  цілей,  змісту,  методів,  організації
тощо  освітнього  процесу.  Тривалість  і
невизначеність періоду гібридної війни на сході
України,  урізноманітнення  форм  і  методів  її
проведення  у  перспективі  актуалізує проблеми
підвищення рівня управління системою військової
освіти,  перегляду  переліку  військових
спеціальностей  від тактичного  до оперативно
стратегічного  рівнів,  стандартизації  військової
освіти за усіма освітньокваліфікаційними рівнями
й  напрямами  підготовки,  технологізації  та
інформатизації освітнього процесу  у військових
школах  тощо.  Таким  чином  сучасний  етап
функціонування  і  реформування  системи
військової  освіти  передбачає  розв’язання
широкого  комплексу  складних  управлінських,
нормативноправових, структурноорганізаційних,
теоретикометодологічних, фінансовоекономічних,
матеріальнотехнічних  та  інших  завдань  як
передумови  зростання військовопрофесійного,
інтелектуального, духовноморального потенціалу
військових фахівців, зміцнення обороноздатності
України та її Збройних Сил.

На  тлі  розв’язання  сучасних  проблем
спостерігаємо  й  особливу  актуалізацію питань
військового  виховання.  Процес  утвердження
системи  виховання  українського  війська
започатковано  прийняттям  Концепції  виховної
роботи у Збройних Силах  та  інших  військових
формуваннях  України  (1998  р.),  що  окреслює
шляхи і засоби перебудови виховної діяльності у
військових формуваннях на якісно нових засадах
–  державної  і  патріотичної  спрямованості,
поєднання національних, історичних та культурних
традицій з почуттям нового, орієнтації на ідеали
демократії та гуманізму, взаємозалежності змісту,
форм і методів виховної роботи тощо. Основними
напрямами виховної  роботи в Збройних  Силах
документ  визначає:  моральнопсихологічне

забезпечення бойової і мобілізаційної готовності
військ  (сил),  бойового  чергування,  бойової
служби,  оперативної  та  бойової  підготовки,
специфічної діяльності  військових  формувань;
моральнопсихологічне забезпечення  військової
дисципліни  та  профілактика  правопорушень;
інформаційнопропагандистське  забезпечення;
культурновиховну  і  просвітницьку  роботу;
військовосоціальну роботу [2]. Згодом ці ідеї були
доповнені положеннями Концепції гуманітарного
і соціального розвитку у Збройних Силах України
(2004 р.),  яка відображає науково обґрунтовану
систему  поглядів  на  поширення  і  закріплення
демократичних, соціальних цінностей у військових
формуваннях,  гуманізацію  всіх  сфер  військової
діяльності,  та Концепції  ідеологічної  роботи  у
Збройних Силах України (2013 р.), що визначає
основні  засади, принципи та порядок реалізації
воєнноідеологічної роботи з метою формування
у військовому  середовищі системи світоглядних
ідеалів,  цінностей  та  орієнтирів  в  інтересах
ефективного виконання завдань оборони України,
захисту її суверенітету, територіальної цілісності і
недоторканності.  Положення  цих  документів
акумулюють  в  собі  запити  посилення  усіх
складових  загальної  системи  виховання
українського війська, надання виховному процесу
ідейного  підґрунтя,  цільової  спрямованості  та
методологічних орієнтирів [1; 4].

Отже, система виховної роботи в українській
армії з перших років незалежності розбудовується
на  засадах української державницької  ідеології,
національних цінностей і пріоритетів, військових
традицій українського народу, а також основних
норм  і  принципів  суспільної  моралі  з  метою
формування  в  особового складу Збройних  Сил
національної  свідомості  й  культури,
гуманістичного  світогляду,  високих  морально
бойових  якостей,  моральнопсихологічної
готовності  до захисту  Батьківщини. Положення
військової  етики,  правові  норми  військової
діяльності,  ідеї  зумовленості  цілей  і  завдань
виховання  змістом  військового  обов’язку,
конституційними і доктринальними вимогами до
військової  служби  та  згуртування  особового
складу українських військових формувань навколо
національних  інтересів державної незалежності
оформлюють  концептуальний  каркас  системи
військововиховної роботи.

Однак не  зважаючи на  ці  здобутки,  теорія  і
практика  військового  виховання  в  Україні  не
позбавлена  суперечностей  і  недоліків.  Часом
впадає у  вічі  її  безсистемність,  стихійність,  що
виявляється  у  проведенні  значної  кількості
розрізнених, методологічно непов’язаних виховних
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заходів,  неузгодженість  і  нескоординованість
функціональних  обов’язків  різних  структур
виховної  роботи, наслідком чого  є дублювання
виховних дій і впливів, непослідовність планування,
організації  та  управління  процесом  виховання
військовослужбовців,  що  відображаються  у
суперечностях цільових, змістових, методичних,
організаційних  аспектів  виховної  роботи  в
Збройних  Силах,  звітнопоказовий  характер
здійснення виховної діяльності, що відображається
у її здійсненні як формальної вимоги, без розуміння
суті  справи,  а  подекуди  і  всупереч  їй.  Усе  це
позбавляє  виховний  процес  конструктивності,
надає  йому екстенсивного характеру.

Відтак попри належну розробку теоретичних,
концепційних, методичних підвалин військового
виховання в Україні нинішній стан справ в цій сфері
залишається  ще  далеким  від  бажаного.
Красномовним  свідченням  проблем  стали
передовсім події, пов’язані з анексією Російською
Федерацією Криму, в ході яких велика кількість
офіцерського корпусу Збройних Сил, починаючи
з  генералітету,  перейшли  на  сторону  ворога  й
лише  близько  третини  українських
військовослужбовців  не  зрадили  присязі  на
вірність  народу  України.  Спостерігалися  й
непоодинокі  випадки  дезертирства  та  інших
злочинів  у  лавах  Збройних  Сил  під  час
антитерористичної операції на сході України. Це
ще  раз  підтвердило  давню  істину  про  те,  що
військова  справа  часом  більше  вольова,  ніж
розумова,  навіть  на  тлі  безпрецедентного
військовотехнічного  прогресу,  й,  відповідно,
змушує  поновому  осмислити  значення
військового  виховання, шукати нові підходи  до
організації виховної роботи в українській армії.

Сучасні реалії  військовополітичного життя
України значно ускладнили завдання військового
виховання. В умовах нещодавніх  революційних
подій,  порушення  територіальної  цілісності
держави, зовнішньої збройної агресії поновому
осмислюються  такі  історично  сформовані
цінності,  як  “Батьківщина”,  “Патріотизм”,
“Честь”,  “Гідність”,  “Самовідданість”  та  ін.,
внаслідок  чого  за  останні  роки  і  сама  ідея
формування і розвитку особистості громадянина,
патріота, захисника Вітчизни зазнає суттєвих змін.
Йдеться  про  визначення  єства  українського
патріота  не  стільки  за  етнічними  чи
етнокультурними,  скільки  за  ціннісними
критеріями, серед яких незалежність і державний
суверенітет України, європейські ідеали свободи,
справедливості,  принципи  правової держави  та
народовладдя.  Про  це  свідчать  положення
Концепції національнопатріотичного виховання

дітей  та молоді  (2015 р.),  Концепції  військово
патріотичного  виховання  у  Збройних  Силах
України (2010 р.), Концепції розвитку державно
патріотичних та військових традицій у Збройних
Силах України (2013 р.) та ін.

Зміст  згаданих  концепцій  розкривається
шляхом  викладу  сукупності  основних  ідей,
положень,  що  визначають  спрямованість,
характер  та  інші  особливості  військово
патріотичного виховання, готовності гідно служити
Батьківщині  у  сучасних  умовах.  Їх  структура
охоплює  теоретичні  основи  патріотичного
виховання, конкретизовані цілі, уточнені завдання,
сформульовані напрями діяльності та механізми
їх  реалізації.  Впровадження  їхніх  положень
передбачає, поперше, застосування в практичній
діяльності науково обґрунтованих підходів щодо
методологічних,  методичних,  організаційних,
правових  засад  і  технологій  військово
патріотичного  виховання,  його  ролі  і  місця  у
Збройних  Силах  України  з  урахуванням
національноісторичних  і  військових традицій
українського народу, подруге, координацію зусиль
та єдність поглядів органів військового управління
Збройних  Сил  України  щодо  військово
патріотичного  виховання  особового  складу  та
визначення в цьому процесі ролі органів виховної
та  соціальнопсихологічної  роботи,  потретє,
конкретизацію  механізму  реалізації  програм
військовопатріотичного  виховання у Збройних
Силах України на відповідні періоди, почетверте,
узгодження  дій  органів  державної  влади,
військового управління, військовопатріотичних
громадських  об’єднань  щодо  організації
військовопатріотичного виховання  громадян  і
цілеспрямованої  підготовки  їх  до  військової
служби. Запропоновані нові концептуальні підходи
до  військовопатріотичного  виховання
ґрунтуються  на  його  розумінні  як  процесу
цілеспрямованого, систематичного, організованого
та планомірного впливу на свідомість і поведінку
особового  складу  військових  формувань  задля
формування в нього патріотизму через виховання
високих  громадянських,  моральних,
психологічних, військовопрофесійних і фізичних
якостей,  необхідних  для  реалізації  його
інтелектуального  та  творчого  потенціалу  в
інтересах  всебічного  розвитку  суспільства  і
Збройних  Сил  України,  а  також  забезпечення
безумовної  готовності до сумлінного  виконання
військового обов’язку та захисту Вітчизни.

Висновок. Отож, на сьогодні створені належні
умови  для  реформування  системи  виховання
військових кадрів, систематизовано концептуальні
підходи до розв’язання цієї проблеми, визначено
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напрями  діяльності,  обґрунтовано  принципи  її
здійснення. Положення нових концепцій, програм,
перспективних  планів виховання  українського
війська актуалізують необхідність оновлення його
змісту відповідно  до реалій сучасної  ситуації  у
суспільстві, державі,  армії,  вдосконалення  його
організаційнометодичних аспектів, впровадження
у  виховний  процес  нових  більш  гнучких
технологій.
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